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Les primitivesII

11 Théorème fondamental

D éfinition 1.1
f est une fonction définie sur un intervalle I. On dit que f admet une primitive
sur I si, et seulement si, il existe une fonction F dérivable sur I dont la dérivée
est f .
Ainsi, pour tout réel x de I, on a : F ′ (x) = f (x)

1Exemple

Soit f la fonction définie sur R par f (x) = 6x .
Soit une fonction F dérivable sur R et définie par F (x) = 3x2 . F est une primitive de
f sur R .
En effet : F ′ (x) = 6x

D éfinition 1.2
Toute fonction continue sur un intervalle I admet des primitives sur I.

D éfinition 1.3
Soit f une fonction continue sur un intervalle I .

1. Si F est une primitive de f sur I, alors les primitives de f sont les fonctions
définies sur I par x 7→ F (x) + k où k est une constante réelle.

2. Si x0 ∈ I et y0 ∈ I, f admet une unique primitive F telle que F (x0) = y0.

https://www.jai20enmaths.com/
https://www.jai20enmaths.com/


2
Younss Messoudi @Jai20enMaths

2 Les primitives

L
es

pr
im

it
iv

es

2Exemple

Déterminer la primitive F de la fonction f (x) = 6x tel que F (1) = 8.
Corrigé :

Les primitives de f sont alors de la forme F (x) = 3x2 + k avec k ∈ R.
Or F (1) = 8 ainsi : 3× 12 + k = 8 ⇔ k = 8− 3 ⇔ k = 5
Finalement : F (x) = 3x2 + 5

Les primitives usuelles à connaîtreIIII

11 Le tableau des primitives usuelles

Pour toute cette partie, on considérera a un réel non nul.
Fonction f Une primitive de f Intervalle
f(x) = a F (x) = ax R

f(x) = ax F (x) =
1

2
ax2 R

f(x) = axn et n ∈ N∗ F (x) =
axn+1

n+ 1
R

f(x) =
a√
x

F (x) = 2a
√
x ]0; +∞[

f(x) =
a

x
F (x) = −a lnx ]0; +∞[

f(x) =
a

x2
F (x) = −a

x
]−∞; 0[ ∪ ]0; +∞[

f(x) =
1

xn
et n ∈ N ; n ≥ 2 F (x) = − 1

(n− 1)xn−1
]−∞; 0[ ∪ ]0; +∞[

f(x) = aex F (x) = aex R
f(x) = a cosx F (x) = a sinx R
f(x) = a sinx F (x) = −a cosx R

https://www.jai20enmaths.com/
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3Exemple

Déterminer les primitives de la fonction f définie sur ]0; +∞[ par

f (x) = −3x+ 5x2 +
4

x
− 2

x2
+

3√
x
− 2

.
Corrigé :

On obtient alors :
F (x) = −3

2
x2 +

5

3
x3 + 4 ln (x)−

(
−2

x

)
+ 3× 2

√
x− 2x+ k où k ∈ R

F (x) = −3

2
x2 +

5

3
x3 + 4 ln (x) +

2

x
+ 6

√
x− 2x+ k où k ∈ R

1Exercice Calculer les primitives usuelles.

Solution vidéo ↓
On suppose que chacune des fonctions est continue sur un intervalle I
que l’on ne cherchera pas à déterminer.
Déterminer une primitive de chacune des fonctions suivantes.

1. f(x) = 6

2. f(x) = −7

3. f(x) = 3x

4. g(x) = −6x

5. h(x) = x− 4

6. h(x) = 4x2

7. p(x) = 5x3

8. g(x) = 7x4 − 3x2 − 8x+ 9

2Exercice Calculer les primitives usuelles.

Solution vidéo ↓
On suppose que chacune des fonctions est continue sur un intervalle I
que l’on ne cherchera pas à déterminer.
Déterminer une primitive de chacune des fonctions suivantes.

1. Déterminer les primitives sur R de la fonction f définie sur R
par f(x) = 2 cos(x) + 4 sinx

2. Déterminer les primitives sur ]0; +∞ [ de la fonction f définie sur ]0; +∞ [ par

f(x) =
3

x
− 4

x2

3. Déterminer les primitives sur ]0; +∞[ de la fonction g définie sur ]0; +∞ [ par

g(x) = 3ex +
4√
x

https://www.jai20enmaths.com/
https://youtu.be/fnjLc31zLS4?si=d0e2aj46NoOaDGXn
https://youtu.be/eSUydRsxKzE?si=nx7M4HHZZ8rOfPTY
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22 Le tableau des primitives des fonctions composées

Dans le tableau ci-dessous, u désigne une fonction dérivable dont la dérivée est continue,
sur un intervalle I :

Fonction f Une primitive de f Intervalle

f(x) =
u′

u2
F (x) = −1

u
u(x) ̸= 0 pour tout x ∈ I

f(x) =
u′

u
F (x) = ln(u) u(x) > 0 pour tout x ∈ I

f(x) =
u′
√
u

F (x) = 2
√
u u(x) > 0 pour tout x ∈ I

f(x) = u′un F (x) =
1

n+ 1
un+1

f(x) = u′eu F (x) = eu

f(x) = u′ cosu F (x) = sinu

f(x) = u′ sinu F (x) = − cosu

f(x) =
u′

un
avec n ̸= 1 F (x) = − 1

(n− 1)un−1
u(x) ̸= 0 pour tout x ∈ I

4Exemple Primitive de la forme u′

u2

Déterminer les primitives de la fonction f définie sur
]
2

5
;+∞

[
par f (x) =

6

(5x− 2)2

Nous pouvons écrire que : f (x) =
6

(5x− 2)2
⇔ f (x) =

6

5
× 5

(5x− 2)2

On obtient alors :
F (x) =

6

5
× −1

5x− 2
+ k où k ∈ R

d’où : F (x) =
−6

5 (5x− 2)
+ k où k ∈ R

3Exercice Calculer une primitive de la forme x 7→ u′(x)

un(x)

Solution vidéo ↓
On suppose que chacune des fonctions est continue sur un intervalle I
que l’on ne cherchera pas à déterminer.
Déterminer une primitive de chacune des fonctions suivantes.

1. f(x) =
4

(4x+ 8)3
.

2. g(x) =
24

(6x+ 1)2
.

https://www.jai20enmaths.com/
https://youtu.be/MyqujePZt0g?si=ETAQkw4W52XeOhAV
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5Exemple Primitive de la forme u′

u

Déterminer les primitives de la fonction f définie sur ]6; +∞[ par f (x) =
4

3x− 18

Nous pouvons écrire que : f (x) =
4

3x− 18
⇔ f (x) =

4

3
× 3

3x− 18
On obtient alors :
F (x) =

4

3
× ln (|3x− 18|) + k où k ∈ R

Nous pouvons également écrire car F (x) =
4

3
×ln (3x− 18)+k où k ∈ R car 3x−18 > 0

sur l’intervalle ]6; +∞[

4Exercice Calculer une primitive de la forme x 7→ u′(x)

u(x)

Solution vidéo ↓
On suppose que chacune des fonctions est continue sur un intervalle I
que l’on ne cherchera pas à déterminer.
Déterminer une primitive de chacune des fonctions suivantes.

1. f(x) =
6

6x+ 2
.

2. f(x) =
3x2 + 2x

x3 + x2
.

3. f(x) =
7x

x2 + 1
.

6Exemple Primitive de la forme u′
√
u

Déterminer les primitives de la fonction f définie sur ]7; +∞[ par f (x) =
9√

5x− 35

Nous pouvons écrire que : f (x) =
9√

5x− 35
⇔ f (x) =

9

5
× 5√

5x− 35
On obtient alors :
F (x) =

9

5
× 2×

√
5x− 35 + k où k ∈ R d’où :

F (x) =
18

5
×

√
5x− 35 + k où k ∈ R

7Exemple Primitive de la forme u′un

Déterminer les primitives de la fonction f définie sur ]−∞; +∞[ par f (x) = 2 (7x− 1)3

Nous pouvons écrire que : f (x) = 2 (7x− 1)3 ⇔ f (x) =
2

7
× 7× (7x− 1)3

On obtient alors :
F (x) =

2

7
× 1

3 + 1
× (7x− 1)3+1 + k où k ∈ R

d’où : F (x) =
1

14
× (7x− 1)4 + k où k ∈ R

https://www.jai20enmaths.com/
https://youtu.be/7hdZ0csPkOU?si=emovBuljIHu743Sy
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5Exercice Calculer une primitive de la forme x 7→ u′(x)un(x)

Solution vidéo ↓
On suppose que chacune des fonctions est continue sur un intervalle I
que l’on ne cherchera pas à déterminer.
Déterminer une primitive de chacune des fonctions suivantes.

1. f(x) = 4(4x+ 8)6 .
2. f(x) = (2x+ 1) (x2 + x)

3 .
3. f(x) = 5x (x2 + 1)

7 .

8Exemple Primitive de la forme u′eu

Déterminer les primitives de la fonction f définie sur ]−∞; +∞[ par f (x) = e−2x+3

Nous pouvons écrire que : f (x) = e−2x+3 ⇔ f (x) =
1

−2
× (−2)× e−2x+3

On obtient alors :
F (x) = −1

2
× e−2x+3 + k où k ∈ R

6Exercice Calculer une primitive de la forme x 7→ u′(x)eu(x)

Solution vidéo ↓
On suppose que chacune des fonctions est continue sur un intervalle I
que l’on ne cherchera pas à déterminer.
Déterminer une primitive de chacune des fonctions suivantes.

1. f(x) = 8xe4x
2+2 .

2. f(x) = 12x2ex
3+1 .

9Exemple Primitive de la forme u′ cosu

Déterminer les primitives de la fonction f définie sur ]−∞; +∞[ par f (x) = 4x cos (2x2 + 5)
Soit x ∈ R.
La fonction f est de la forme u′ cos(u) avec u(x) = 2x2 + 5.
De plus, u′(x) = 4x.
f(x) = 4x cos (2x2 + 5) s’écrit alors :

f(x) = u′ cos(u)

Or une primitive de u′ cos(u) est de la forme sin(u)
Il en résulte donc que les primitives primitive de f sur R sont :
F (x) = sin(u) + k où k ∈ R Ainsi : F (x) = sin (2x2 + 5) où k ∈ R

https://www.jai20enmaths.com/
https://youtu.be/YoDDWN7rxGQ?si=LyNb_I8f2ZLn_rfM
https://youtu.be/7_ufyNb_U4M?si=JgSaXhqoFpsTN9FM
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7Exercice Calculer une primitive de la forme x 7→ u′(x) cos(u(x))

Solution vidéo ↓
On suppose que chacune des fonctions est continue sur un intervalle I
que l’on ne cherchera pas à déterminer.
Déterminer une primitive de chacune des fonctions suivantes.

1. f(x) = (2x+ 1) cos (x2 + x).
2. g(x) = 5x cos (4x2 + 2) .

10Exemple Primitive de la forme u′ sinu

Déterminer les primitives de la fonction f définie sur ]−∞; +∞[ par f (x) = 2x sin (x2 + 9)
Soit x ∈ R.
La fonction f est de la forme u′ sin (u) avec u (x) = x2 + 9.
De plus, u′ (x) = 2x .
f (x) = 2x sin (x2 + 9) s’écrit alors
f (x) = u′ sin (u) Or une primitive de u′ sin (u) est de la forme − cos (u)
Il en résulte donc que les primitives de f sur R sont : F (x) = − cos (u) + k où k ∈ R
Ainsi : F (x) = − cos (x2 + 9) + k où k ∈ R

8Exercice Calculer une primitive de la forme x 7→ u′(x) sin(u(x))

Solution vidéo ↓
On suppose que chacune des fonctions est continue sur un intervalle I
que l’on ne cherchera pas à déterminer.
Déterminer une primitive de chacune des fonctions suivantes.

1. f(x) = 2x sin (x2 − 1).
2. g(x) = 8x sin (2x2 + 6).

https://www.jai20enmaths.com/
https://youtu.be/Dwl7oFz12qg?si=LoJeQtS0PPr9oXhN
https://youtu.be/S6IjowufXkY?si=NFxvzHKwOiFLU-ON
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